

EDINOST

Posamezne številke v Trstu in okolici po 20 cent. — Oglasi se računajo v širokosti ene kolone (72 mm.) — Oglasi trgovcev in obrtnikov mm po 40 cent. osmrtnice, zahvale, poslanice in vabila po L.—, oglasi denarnih zavodov mm po L. — Mali oglasi po 20 cent. beseda, najmanj pa L. — Oglasi, naročilna in reklamacije se pošiljajo izključno uprav' Edinosti, v Trstu, ulica sv. Franciška Asiškega Stev. 20, I. nadstropje. — Telefon uredništva in uprave 11-57.

Sodelovanje z državo

O volilnem govoru dra. Tinzla, nosilca kandidatske liste podriških Nemcev, je spročilo italijansko glasilo «Il Brennero»: «Glasom izvajanj dra. Tinzla pomeni program «Nemške zveze» sodelovanje z državo za vse njene splošne interese in v zaščito gospodarskih, narodnih in kulturnih interesov domačega ozemlja! Dr. Tinzlj je izrazil mnenje, da se ti dve smernici morata zivati v eno, ker blaginja države ni možna brez blaginje posameznih območij, ki tvorijo državo».

Take misli sta razvijala, kakor znano, tudi dr. Wilfan in dr. Slavik na volilnem shodu v Ricmanjih in bi se mogle razvijati in razlagati tudi na vsakem shodu slovanških volilcev in uverjeni smo, da bi jim glasno in brezpogojno pritrjevali vsi razsodni Slovani. In pozdravljati je z zadovoljstvom, da jih je ponatisnilo italijansko glasilo, ne da bi kaj oporekalo.

Sodelovanje z državo za obojestransko korist — države in naše narodne manjšine in njenega ozemlja — to je temeljna točka našega programa. To hočemo in po tem stremimo. To se naglašuje z naše strani vedno, v vseh programatičnih izjavah našega vodstva. V tem smislu pišejo naša narodna glasila. V tej smeri se počuje naše ljudstvo ob vsaki dani priliki.

Vodstvo narodne manjšine v takem položaju, v kakršnem se nahajamo mi v Julijski Krajini, ne bi razumelo svoje odgovornosti in ne bi se zavedalo svoje odgovornosti, ako bi odklanjalo sodelovanje z državo. Ali ne bi razumelo poverjene mu velike in težke naloge, ali pa bi bilo lahko misljeno in brezvestno, ker ne bi hotelo računati s podanimi dejstvi. Narodnim večinam, ki so že nasičene v vsakem pogledu, ki so jim ustvarjene vse neomajne podlage za kulturni, gospodarski in socialni razvoj, in ki se nimajo bati pred kako nevarnostjo za svoj narodni obstanek — takim večinam ne more biti nevaren kakškokoli politični položaj. Za manjšine pa, ki nimajo trdnih tal pod nogami, ki si morajo šele ustvarjati podlage za svoj obstanek in se morajo šele boriti za vsako mrvo pravice, bi bilo usodno, če ne bi računale z dejstvi in resničnostmi, ki se ne dajo odpraviti ali spremeniti.

V takem položaju se nahaja naša narodna manjšina v Julijski Krajini. Zato je sreča, da ima voditelj, ki prav razvedro za položaj in ki se v polni meri zavedajo svoje velike odgovornosti. Le čutu dolžnosti in odgovornosti sledi naše vodstvo, ko uči svoje ljudstvo, da le s sodelovanjem z državo more koristiti tudi sebi! Ali, kakor je menil dr. Tinzla: da se morata zlititi v eno obe smernici, katerih ena zasleduje splošne interese države, druga pa gre za zaščito gospodarskih, narodnih in kulturnih potreb posameznih nje delov! Dr. Tinzlj je hotel reči s tem povsem pravilno, da splošni interesi države in interesi posameznih nje delov ne le da niso v navzkrižju med seboj, marveč so v skladu in se le spopolnjujejo medseboj!

To je neoporečna resnica. Tudi naš voditelj jo naglašajo vedno in ob vsaki priliki in naša glasila jo oznanjajo ljudstvu

dan za dnem. Zato moremo reči, da je na naši strani državotvorna politika, ki hoče oživljati državno misel. Le tisti, ki nima pravega in pravilnega razumevanja za resnično splošno korist države, more hoteti, naj voditelji državne politike prezirajo to resnico. Le ljudje, ki so se zariji v kakve svoje posebne pretirane ideje, morejo oznanjevati nauk, da naj država ureja svojo upravno politiko po neki splošni šabloni in brez vsakega ozira na razmere in potrebe v njenih poedinih delih. Tudi pri nas je tisto toliko razkričano «izenačenje» najsmrečnejše geslo za koristi države.

Dobro tolmačenje je podal dr. Tinzlj za sodelovanje z državo: zasledovati mora obenem splošne koristi države in zaščito gospodarskih, narodnih in kulturnih potreb poedinih delov!

Tako tolmačenje smo si mi usvojili takoj, čim so nam svetovni dogodki prisodili priključitev k sedanji naši državi. V vseh programatičnih izjavah z naše strani smo izjavljali in izjavljamo, da hočemo sodelovati z državo za njeno splošno korist, obenem pa smo naglašali in naglašamo vedno, da se ravno radi te koristi morajo upoštevati in spoštovati posebne koristi tega našega ozemlja in prebivalstva, ki živi na njem! Vsi udi morajo biti zdravi, da bo zdravo vse telo! Zdravniki, ki hoče zdraviti telo, ne bo hotel zastrupljati kak poedini njegov del!

Z ozirom na ugotovitev dra. Tinzla (ki ji mora pritrjiti vsak razsoden in pošten človek), da so namreč med posebnimi koristmi tega našega dela države tudi narodni in kulturni interesi narodnih manjšin, moremo trditi brez pomisleka, da je do sedanjih sistem s tem, da je naši manjšini krtili narodne in kulturne pravice, zastrupljala ta del naše države, ker je ogrožala in žalil prebivalstvo v njem in tako škodoval državnemu telesu! To postopanje je bilo nerealistično, ker je zasledovalo cilj, ki se ne da doseči; a če bi se tudi dosegel Bog ve kedaj, ne bi bilo to na korist državi! Zlasti po vseh velikih dogodkih zadnjih dni, na katerih je bila Italija direktno udeležena, mora biti pač jasno vsakemu, da bi bilo le na škodo naše države, če bi hotela nadalje prezirati posebnosti našega ozemlja, posebno tudi one kulturne in narodne narave, in če bi hotela nadaljevati s poizkusi nasilnega in umetnega raznarodovanja prebivalstva na tem ozemlju!

Cinitelji, ki jih obremenja odgovornost za usodo in bodočnost lastne države, naj se že enkrat in definitivno odrečejo te misli! Naj se zavedo, da so splošni interesi države — seveda prav in pravilno razumevani — v skladu s potrebami in željami naše narodne manjšine, da od Slovanov v Julijski Krajini, zadovoljenih v vseh njihovih pravicah, ne more prihajati nikaka nevarnost ali škoda za državo, marveč da bo njih zadovoljstvo le na njeno največjo korist v smislu apostrofa na volilnem shodu pri Sv. Ivanu: Italija naj bo vesela, da ima na tem svojem obmejnem ozemlju uas — Slovane!

Ali Draga o splošnem preganjanju turškega življa ter o svoji lojalnosti napram Srbiji že med vojno in dokazoval, da džemijet ni v nikaki zvezi s kakači. O dogodkih v Dumnici pravi, da sta dva kačaka ubila štiri orožnike, nakar je orožništvo zažgalo hišo, v kateri sta bila skrta in poklalo žene in otroke, tako da so trpeli nedolžni ljudje. Zahteva, da narodna skupščina tako delo policijskih organov obsodi.

Odgovarjal mu je ministar notranjih del g. Vujičić in omenjal tri nezdružljive točke v Južni Srbiji in Črni gori, namreč komitsko, odmetniško in kačaško akcijo. Naglašja, da se je v zadnjem času dosegel velik uspeh proti kačaški akciji, ker je policija v zadnjem letu ubila 109 kačakov. Opisuje dogodek v Dumnici, češ da so bili orožniki ob prihodu v selo nenadoma napadeni in štirje od njih ubiti, nakar je nastala borba in so se uporabljale tudi bombe, ki so zapalile hišo in povzročile smrt dotične-rodbine. Poudarja, da se vodi sodna preiskava proti orožnikom, katerih je 7 v preiskovalnem zaporu in ima sedaj sodišče besedo. Končno naglašja, da bo gledal na to, da se spoštuje zakon in uporabljaja ne glede na osebe, ker le tako bomo pravna in kulturna država.

Nato je govoril g. Jovan Magovčević (dem.) in ognjevit napadal vladu, češ da je žrtvovala najsvetejša nacionalna čustva s tem, da je dala koncesijo džemijetu, samo da bi ostala na krmilu. Očita, da njegova interpellacija še ni prišla na dnevni red, čeravno jo je predložil 3 mesece prej, nego Ferad beg Ali Draga. Trdi, da obstoja kačaško vprašanje vsled tega, ker podpira kačake džemijet, ki podpira tudi vladu, a vladu njega tako, da je začetek te korupcije na najvišjem mestu. Nato je govoril o dokumentih in jih deloma čital, iz katerih izhaja, da so radikali podpirali džemijet pri volitvah. Očita Ferad begu, da je svoječasno nagovarjal Arnavte, da napadejo Jugoslavijo. Smatra džemijet za protidržaven element. Nato je govoril Ačif Ahmetović (džem.) o istem vprašanju in napadal vladu radi mnogih nepravilnosti od strani policijske oblasti in radi nasilja nekih komitejev nad turskim življem. Za njim je govorilo še več govornikov in končno še ministar notranjih del. Pripombe džemijeta so se vzele na znanje, na kar je bil z večino glasov sprejet predlog: prost prehod na dnevni red.

Minister Vujičić je naglasil, da se bo preiskava nadaljevala in da se bo postopalo po zakonu. Nato je sledilo glasovanje za prosti prehod na dnevni red, kar je bilo sprejeto z radikalskimi in džemijetskimi glasovi.

Parlamentarna situacija v Jugoslaviji

BEOGRAD, 21. Vsi poslanci opozicijskih skupin so brzojavno pozvani, da pridejo v pondeljek v skupščino. Ta poziv se spravlja v zvezo z namero opozicije, da začne na seji borbo. V opozicijskih krogih se je pojavila namera, da se vrže vladu s pomočjo radičevcev pri debati o finančnem zakonu. Radičevci zagovarjajo ta načrt, ker se boje iznenadenj. Ostala opozicija pa trdi, da bi nova vladu ostala brez proračuna in bi morala nadaljevati proračunsko razpravo. V tem slučaju pa bi radikali utegnili spraviti na dan vprašanja, ki bi lahko ogrožala slovo v bloku. Zato se v opozicijskih krogih razmišlja o načrtu, da bi se po končani proračunski razpravi skupščina odgodila za en mesec, ne da bi se vrgele Pašičev kabinet. V tem času bi se mogel sestaviti trden delaven program opozicijskega bloka.

Opozicijski blok včeraj ni imel sestankov, temveč le kratke konference. Prišakuje vesti iz Zagreba, tako dolgo pa ne bo ničesar ukrepal, razen da bodo poslanci opozicije urgirali pri vladi, da se sestane verifikacijski odbor.

Vlada misli, da je situacija v njenih rokah, vsled česar nadaljuje svoje delo in akcijo proti opozicijskemu bloku. Radikali ne pričujejo nikakih iznenadenj, ker so prepričani, da so si zagotovili za sedaj. Opozicija pričakuje odgovora radičevcev iz Zagreba v smislu instrukcij iz Dunaja.

Včeraj dopoldne je demokrat Dragotin Pečić kot odposlanec opozicije posetil skupščinskega predsednika Ljubo Jovanovića, da bi se informiral, zakaj se ni sklicala seja verifikacijskega odbora in kdaj se to vprašanje uredi. Ljuba Jovanović je izjavil, da je razlog za odlašanje v zunanjih momentih in da se ne sme sklepati, da bi se hotela verifikacija odložiti. Seja verifikacijskega odbora bo sklicana čez nekaj dni.

Demonstracija beograjskih dijakov

BEOGRAD, 21. Včeraj so se vršile velike manifestacije slušateljev vseučilišča v Beogradu, povodom katerih je došlo skoro do krvproletja. Na dvorišču vseučilišča se je vršilo zborovanje, katerega se je udeležilo več tisoč dijakov. Prečitala se je izjava vseučiliškega sveta, da so se sprejele vse točke dijaške resolucije, namreč, da se predavanja nadaljujejo, da se ničče ne kaznuje in da se vrnejo v službo reducirani profesorji. Ko se je to z navdušenjem vzelo na znanje, je odšlo dijaštvo v mesto demonstrirat. Ko je prišlo po ulici Kneza Mihajla do restavracije «Ruski car», sta mu policija in žandarmerija zadržali nadaljnji pohod. Ko je policija zapretila s streljanjem, so se dijaki vrnili na Kalimegdan in tam protestirali proti postopanju vlade.

Pogreb poslanika Vesnića

BEOGRAD, 21. Včerašnjega pogreba bivšega predsednika vlade in poslanika v Parizu g. dr. Milenka Vesnića se je udeležila cela vladu z g. Pašičem na čelu, predstavniki vseh skupščinskih klubov, predsedništvo skupščine, predstavniki vojske, dvora, generalitete in admiralitete, državni svet, cela rodbina, prijatelji in znanci pokojnega in mnogo drugih uglednih oseb. Venec so položili po svojih zastopnikih bivši min. predsednik Briand, sedanja francoska vladu in g. Poincaré, zavezniške vlade, dalje je položil venec diplomatski zbor, Nj. Vel. kralj Aleksander, predsednik vlade, predsednik skupščine in drugi.

Pred jugoslovensko-madžarskim zbližanjem

BEOGRAD, 21. V kratkem se prično oficijelna pogajanja med Jugoslavijo in Madžarsko za sklenitev gotovih konvencij v smislu trianonske mirovne pogodbe. Pravosodni ministar je že imenoval člane jugoslovenske delegacije, ki ima skupno z madžarsko sestaviti in skleniti konvencijo o medsebojni sodni pomoči in o izročitvi zločincev. V to komisijo so imenovani: univ. prof. dr. Arangeljević kot predsednik in kot člana: podpredsednik kasacije, sodnega dvora v Novem Sadu dr. Joca Lalošević in načelnik pravosodnega ministrstva dr. Milan Kostić. Sestavljena je tudi druga komisija, ki ima urediti vprašanje fondov in drugih javnih ustanov, ki jih ima izročiti Jugoslaviji Madžarska v smislu trianonske mirovne pogodbe. Predsednik te komisije je načelnik dr. Milan Kostić. Posvetovanja teh komisij se traja končati 25. t. m., na kar se prično merita pogajanja za ureditev normalnih odnošajev med obema državama.

Novo razkritje k poročilom

„Berliner Tagblatta“

PRAGA, 21. List «Prager Presse» objavlja senzacionalno primero med besedilom takozvanega «Tajnega zapisnika beograjske konference z dne 10. februarja 1924», ki ga je priobčil «Berliner Tagblatt» in besedilom zapisnika, ki sta ga podpisala grof Andrassy in Bismarck dne 24. septembra 1879 glede bodočega zavezništva med Avstrijo in Nemčijo.

Iz primerjanja med obema besedili je jasno razvidno, da se je potvortile «Berliner Tagblatta» poslužil zapisnika Andrassy-Bismarck kot vzorca za svojo ponaredbo «Tajnega zapisnika beograjske konference».

Zapisnik Andrassy-Bismarck se glasi dobesedno: «Grof Andrassy je izjavil, da se strinja glede informativnega pojma, temu nasprotno pa je rekel, da mora ugovarjati proti zaključnemu delu pogodbe v obliki in obširnosti, ki ju je zamislil nemški kancler; tem ugovorom se ne more odreči, ker mu ne dopušča, da bi pripotočil svojemu vladarju sprejem predlogov v predvideni obliki».

Besedilo takozvanega «Tajnega beograjskega zapisnika», ki ga je izdelal potvortilec «Berliner Tagblatta», je sledeče:

«Minister Ninčić je izjavil, da se strinja glede informativnega pojma predlogov predložene pogodbe, nasprotno pa je rekel, da mora ugovarjati proti zaključnemu delu nove pogodbe v obliki in obširnosti, ki ju je zamislil minister Beneš; tem ugovorom se ne more odreči, ker mu ne dopušča, da bi pripotočil Nj. Vel. vladarju kraljevine SHS sprejem predlaganih predlogov».

Churchill daje kandidatom dober zglyd

Pogum velja

LONDON, 21. Kakor znano, je Winston Churchill propadel pri volitvah v okraju Westminster za 43 glasov proti konservativcu Nicholsonu, ki je bil izvoljen. Nicholson je dobil 8187, Churchill 8144, laburist Fenner Brockway 6656 in liberalni kandidat 291 glasov. Splošno je bilo mnenje, da bo zmagal Winston Churchill, se posebno, ker je razvijal zelo živahno volilno propagando. «Daily Mail» prinaša slike z volilnega potovanja Churchilla. Churchilla sta spremljali na potovanju njegova žena in hčerka. A vse zaman. Ko so se štelj glasovi — bili so skoro že blizu zaključka — se je Churchill, gotov zmagaje, zmagoslavno pokazal na balkonu in množica je ploskala. Churchill je nato stekel k svoji ženi in ji veselo stisnil roko. In minilo je le par minut, za izvoljenega je bil proglasan Nicholson. Churchill je prebledel, smotka mu je padla iz roke. Toda Churchill se ni izgubil. Povzel je besedo in govoril s povzdignjenim glasom: Konservativna stranka ne bo mogla prezreti dejstva, da je on, kandidat, ki se je predstavil brez protekcije kake organizirane stranke, ampak le kot protisocialist, dobil 8144 glasov. Angleški narod, ki je patrijotičen, ne more odobravati strankarskih prepričev. On vidi jasno, da se morajo voditelji dveh zgodovinskih strank na Angleškem, liberalne in konservativne, združiti v boju proti socializmu, ako hočejo braniti uspeh domovine. V teku enega leta bo vsa Anglija prišla do prepričanja, da mora priti do spojitve konservativne in liberalne stranke.

Gdansk priznala sovjetsko vladu

MOSKVA, 21. Gdanski parlament je sklenil priznati «de jure» Zvezo sovjetskih socialističnih republik.

Foch v Italiji

PARIZ, 20. General Foch je odpotoval s svojo soprogo proti Rimu. Listi poročajo, da ima potovanje popolnoma zaseben značaj.

Položaj na Grškem

Papanastasiu in njegov program

ATENE, 20. Vse kaže, da se bo politični položaj na Grškem v najkrajšem času razčistil. Vprašanje vladavine, ki veže nase že toliko časa vse sile grškega naroda, posebno njegovih vlad, da Grčija sploh ne more v zadnjem času varovati svojih interesov v mednarodni borbi, to vprašanje je menda končno zrelo za rešitev. Danes se predstavi Aleksander Papanastasiu ustavodajni skupščini s svojo vladu. Program nove vlade je znan. Papanastasiu bo zahteval od zbornice, da se izreče za odstavitev dinastije in da proglasi republiko. Ta program je imel Papanastasiu že, ko je bila njegova parlamentarna skupina v opoziciji proti Venizelosu in potem proti Kafandarisu. Medtem ko sta hotela Venizelos in Kafandaris razpisati plebiscit, tako da bi ljudstvo samo direktno odločalo o usodi dinastije, je bil Papanastasiu, kot navdušen republikanec, mnenja, da se je ljudstvo že izreklo o tem vprašanju pri volitvah dne 16. decembra. Ustavodajna skupščina je dobila tedaj od naroda polnomočje, da odloča o vprašanju vladavine. Čemu torej plebiscit, ki bi le rešitev tega vprašanja zavlekel? V tem smislu je Papanastasiu agitiral, ko je bil v opoziciji. Čim radikalnejša je opozicija, tem izdatnejša; to je bilo geslo sedanjega ministrskega predsednika.

Toda, ko je prišel Papanastasiu na vladu, je moral pač ublažiti svoj program. Papanastasiu razpolaga v zbornici le s 75 glasovi, medtem ko mu je treba najmanj okoli 200 glasov, ako hoče izvesti svoj program. Okoli 50 glasov bi mogoče dobil pri revolucionarnih republikancih; toda to ni še dovolj. Papanastasiu potrebuje neobhodno pomoči centra, kateremu načeluje Roussos. Toda Roussos je sicer pripravljen glasovati za odstavitev dinastije, a o vpeljavi republikanskega režima bi se moral razpisati plebiscit. Da si zagotovijo večino v zbornici, je moral torej Papanastasiu nekoliko posustiti od svojih zahtev. Od zbornice bo sicer zahteval, da odstavi kralja in proglasi republiko; obenem pa bo po glasovanju v zbornici razpisal plebiscit, ki naj sklep zbornice potrdi. Na ta način se bo vladi pridružilo bržkone mnogo prištevov Kafandarisa, ki razpolaga v zbornici s 170 poslanci.

Papanastasiu se je pogajal tudi s kraljem in njegovimi pristaji. Kralju je predlagal, naj se prostovoljno odpove prestolu. Toda Jurij II. je predlog zavrnil, dasi mu je njegova žena svetovala, naj to stori. Nekateri listi poročajo, da Papanastasiu računa na to, da bo postal prvi predsednik republike. Večina tiska je mnenja, da bo Papanastasiu vsekakor dobil večino v zbornici.

Grozovita eksplozija dinamita

Številne človeške žrtve. - Ogromna škoda. MOR. OSTRAVA, 21. K veliki eksplozijski katastrofi, ki je nastala v skladišču eksplozivnih snovi podjetja «Eruptiva» preje «Nobel» pri Heřmanicah, javljajo, da je ta nastala med nakladanjem eksplozivnih snovi na rudniški voz. Štirje delavci, voz in par vpreženih konj so bili popolnoma zmečkani. Hiša skladiščnika je zletela v zrak. Skladiščnik in njegova žena sta bila ubita. Skladiščnikova služajinja je vsled eksplozije zorela.

MOR. OSTRAVA, 21. Včeraj ob 12. polodne je v okolici rudnikov pri Heřmanicah zletelo v zrak veliko skladišče baruta in dinamita, last tvrdke «Eruptiva», katere glavni delničar je znani grof Wilczek. Detonacija je bilo slišati 18 km na okrog. Na rudniškem skladišču je zletelo v zrak med nakladanjem dinamita na rovski voz 9000 kg dinamita. Nastalo je velikansko in grozno opustošenje. Uničena je popolnoma delavska kolonija v Petrovem. Veliko število človeških žrtev še ni ugotovljeno. Rešilna akcija je bila zelo otežena. Veliko je ranjenih.

V zrakoplovu okoli sveta

Prva ovira

NEW-YORK, 20. Štirje ameriški zrakoplovci, ki so sklenili napraviti pot okoli sveta v zrakoplovu, so zapustili včeraj Sacramento ob 9.40. Ob 16. uri so pristali v Eugene City, v državi Oregon. Prvotno so nameravali zrakoplovci pristati v Vancouveru v državi Washington. Na nekem banketu na čast zrakoplovcem, je major Armstrong izjavil, da bo potovanje trajalo 4 mesece in pol in ne 5 mesecev in pol, kakor je bilo prvotno rečeno. Seveda nima vsa ekspedicija značaja tekme. VANCOUVER, 21. Zrakoplovci, ki se udeležujejo ekspedicije okoli sveta, so odpotovali včeraj ob 18.30 proti Seattle; toda vsled nevihte so se morali vrniti v Vancouver.

Rusija vidi v odpravi kalifata napredek turškega naroda

MOSKVA, 21. Sovjetska javnost sledi z veliko pozornostjo razvoju dogodkov po odpravi kalifata. Moskovsko časopisje vidi v odpravi kalifata zgodovinski napredek turškega naroda, a izraža bojazan, da bo imel dogodek za posledico resne komplikacije. «Izvestija» smatrajo, da znači sprejem kalifata s strani Husaina začetek mednarodnih komplikacij in pravi, da bi bilo preveč enostavno, če bi se smatralo Husaina za slannatega moža Anglije, čeprav bi se priznalo stike med Husinom in angleško diplomacijo. List opominja dalje na nasprotja, ki obstojajo med Husinom in Angleži, ki niso izpolnili obljub, danih kralju Hedziazu leta 1915. Končno opisuje list zgodovino angleško-francoskega tekmovanja v Arabiji, ki se je sedaj radi vprašanja kalifata še poostriilo, ter zaključuje, da se bodo mednarodne komplikacije glede omenjenega vprašanja sedaj še le pričele.

Ukaz za ureditev civilnega stana na Reki

RIM, 21. Kralj je včeraj podpisal sledeči ukaz: «Na podlagi 4. člena zakona od 26. septembra 1920, št. 1322, zakona od 19. decembra 1920, št. 1888 in odluka-zakona od 22. februarja 1924, št. 211 se na predlog justičnega ministra odreja: Člen 1.: Na Reki in na ozemlju, anektiranim po kraljevini Italiji s kr. odlokom-zakonom od 22. februarja 1924, št. 211, stopi s 1. maja 1924 v veljavo kraljevi ukaz od 24. septembra 1923, št. 2013, s katerim so bile raztegnjene na nove pokrajine določbe, ki se tičejo ureditve civilnega stana. Do 10. aprila 1924 bo komisar mesta Reke izročil registre civilnega stana za leto 1924 predsedniku kraljevnega tribunala, ki bo v teku nadaljnjih 10 dni poskrbel za njihovo overovljenje v smislu 16. člena kr. ukaza od 16. novembra 1865, št. 2602 ter jih potem vrnil komisarju. Člen 2.: Razglasa se ter bodo s 1. marca 1924 stopile v veljavo določbe civilnega zakonika o zakonskem pravu, vključene v 5. naslovu 1. knjige, 1. glava (členi 53—69), 3. glava (členi 82—92), 4. glava (členi 104—116), 8. glava (členi 127 in 128), 9. glava (členi 130—138 in členi od 138—147) ter končno 10. glava (členi 148—158), v kolikor te določbe ne nasprotujejo temu, kar določa 5. člen za anektirana ozemlja na podlagi 3. člena zakona od 26. septembra 1920, št. 1322 ter zakona od 19. decembra 1920, št. 1776 in 2. člena kr. ukaza od 22. februarja 1924, št. 211. Ravnotako bodo stopile s 1. maja v veljavo določbe civilnopravnega reda 4. naslova, 3. knjige, 1. glave (člena 797—798) in 3. glave (členi 806 do 811) ter določbe 1. naslova iste knjige (členi 778—782), v kolikor se tičejo bas omenjenih civilnopravnih določb.

Člen 3.: Za izvrševanje določb, razširjenih s pričujočim ukazom, ki se nanašajo na italijanski civilni zakonik ali na druge še ne raztegnjene zakone in ukaze, se bodo uporabljale namesto teh tozadevne določbe, ki so v veljavi v anektiranih pokrajinah, v kolikor ne nasprotujejo goriomenjenim ali urejujejo drugače v istih obdelani predmet. V slučajih, kjer se zahteva privolitev družinskega ali skrbstvenega sveta, jo bo oskrbelo skrbstveno sodišče. 4. in 5. člen kr. ukaza od 24. septembra 1923, št. 2013 se preklicujeta. Člen 4.: Z dnem, ki bo sledil razglasu pričujočega ukaza v uradnem listu «Gazzetta ufficiale», bodo prišle ob vsako veljavo višee tožbe za razporoko, tudi če je bila v tozadevni obravnavi že izrečena. razsodba, s katero se prošnja zavrača, ali pa je eden obeh zakoncev že vložil priziv. V slučajih pa, kjer je bila že pred omenjenim dnem dovoljena razporoka, se bo lahko razsodba izvršila tudi v starih pokrajinah; tu se bodo seveda morale upoštevati posledice tudi po omenjenemu dnevu vložjenih prizivov. Ta določba se bo uveljavila, tudi če se ne bo zahtevala izvršba razsodbe v smislu obstoječih zakonov. Člen 5.: Od dneva, ki bo sledil razglasu tega ukaza, do 1. maja 1924 bodo veljale v anektiranih pokrajinah za ločitev zakoncev tozadevne določbe italijanskega zakonika in civilnopravnega reda v smislu, kakor je določeno v 2. in 3. členu tega ukaza.

Narodna skupščina

Razmere v južni Srbiji

BEOGRAD, 21. Včerašnja skupščinska seja je bila otvortjena ob desetih dopoldne. Zaradi pokopa smrtnih ostankov bivšega predsednika Vlaja in poslanika v Parizu dr. Milenka Vesnića, čigar truplo je bilo prepeljano iz Pariza v Beograd, je bila seja ob pol dvanajstih prekinjena. Nadaljevanje je bilo napovedano za 4. uro popoldne z istim dnevnim redom: interpellacije.

Ob 5. uri popoldne se je nadaljevala seja narodne skupščine. Govoril je ministar za socialno politiko dr. Peleš o delovanju svojega resorta in izjavil, da dosedaj ni bil od nobenega poslanca opozorjen na zlorabe področnega mu osobja v izseljeniškem vprašanju in izdajanju pólnih listov. Objubil je izposlovati potom ministrstva zunanjih del od ameriške vladu, da zviša kontingent izseljencev iz Jugoslavije, ker znaša ta 4420, dočim je Avstriji dovoljeno nad 10.000.

Na dnevnem redu je bila tudi razprava o interpellaciji džemijetskega kluba o pokolju v Metohiji. Prvi je govoril Ferad beg

Rusija nepopustljiva napram Kitajski
MOSKVA, 21. Kitajska vlada je dne 18. t. m. odgovorila na noto kitajskega delegata Karahana z dne 14. t. m., izjavljajoč, da je tridenesni rok prekratkec, da bi se moglo presoditi sporazum, ki se mora podvreči razpravi. Včeraj je Karahana odgovoril, da ni mogoče razpravljati o že podpisanim sporazumu.

Akcija proti zakonu o zaščiti države na Bolgarskem. - Proračun za l. 1924-25.

SOFIJA, 21. Neodvisna delavska stranka, podružnice zadruge "Osvobojenje" in strokovne zveze pri splošnem sindikalnem združenju so začele energično akcijo proti zakonu o zaščiti države, ki se ga hoče država poslužiti, da razpusti te delavske organizacije. V nedeljo so se vrtili po vseh večjih krajih protestni shodi, na katerih so govorniki ostro kritizirali in napadali vlado Cankova, ki hoče zvesti delavstvu tako težko pridobljene pravice. V resolucijah delavstvo zahteva, da mora vlada nemudoma ukiniti zakon o zaščiti države, v kolikor krši delavske pravice in nasprotuje interesom bolgarskega proletariata. Vlada ni odgovorila, ker niso pričakovali tako odločnega naslopa. Mnogi so mnenja, da lahko povzroči ta akcija končno

kooperacijo med vsemi delavskimi organizacijami in ustanovitve enotne fronte proletariata. — Prof. Kulev je izdelal načrt novega stanovanjskega zakona, ki znatno omejuje namenske pravice. Vlada stoji na stališču, da je treba štiti v prvi vrsti interese hišnih posestnikov in ostalih pridobitnih krogov in v ta namen je poverila prof. Kulevu sestavo novega stanovanjskega zakona, ki pride t. dni pred narodno sobranje. Socijalistična stranka, demokrati in delavska skupina radikalne stranke so izjavili, da ne bodo glasovali za ta zakon, ker nasprotuje interesom širših slojev in socialni pravičnosti. Če bo vlada vztrajala na tem, da pride zakonski osnutek na dnevni red narodnega sobranja, ji proti nevarnosti, da se pomnože na njen račun opozicijske vrste. — Finančni minister Todorov je pripravil proračun za l. 1924-25. Proračun je brez deficita. Dohodki znašajo 6 milijard 200 milijonov levov, in sicer direktnih davkov 815.000.000 levov, indirektnih 218.000.000, razne kazni in konfiskacije 53.000.000, železnice 917 milijonov, pošta 134, državna posestva 642 milijonov. Izdatki so nekoliko manjši tako, da je spravljen finančni minister budžet v ravnovesje. To je vzbudilo v javnosti splošno odobravanje, kajti država ni imela že dve leti rednega proračuna.

stopniki sekcije Trst, polkovnik milice 59. zborna in on. Banelli, kandidat fašistovske liste, ki je v tržaškem narežju orisal namen fašizma. Vse je objubil. Nato je govoril gen. tajnik fašja v tržaški pokrajini. Na koncu vsakega govora so posamezni govorniki zaključili s klici "živijo", ki so pa ostali brez odmeva s strani ljudstva. Na vsak način so govorniki na ljudstvo napravili neljub vtis, ker je ljudstvo razumelo in videlo, kako usodo mu obetajo. Po dokončanem obredu so se gospodje povabljeni podali v Tavčarjevo dvorano, kjer je bil pripravljen častni banket.

Vesti z Goriskega
Pesek v oči. Preteklo poletje l. 1923, so bile mnoge občine v gorah Vipavski dolini in v gorah hudo prizadete po povodnjah. Poškodovane občine so vložile na vlado prošnje za podporo in menda edino občina St. Vid je dobila pičlo podporo v znesku 7000 litr., medtem ko je vlada v istem času nakazala za ustanovitev Legijon otroških vrtcev v Štandrežu in St. Petru znesek 20.000 litr. Sedaj, poml. l. 1924, ko so državnozbornske volitve pred duri, razdeljujejo prizadetim po povodnjah na Vipavskem in v gorah neke podpore. In kdo jih razdeljuje? Razdeljujejo jih z veliko pompoznostjo ne vladni organi, ampak fašistovske organizacije, hoče s tem dokazati prizadetemu prebivalstvu, da so oni njega dobrotniki. Toda slovensko ljudstvo se ne bo dalo prevariti s temi darovi, ne bo se dalo zaslepliti s tem peskom, temveč bo enodušno glasovalo za slovensko listo. Vseled današnjih gospodarskih razmer smo zares berati, toda naših duš ne prodamo za skorjo kruha, za to smo prepunosni!

Borzna poročila.
Valuta na tržaškem trgu.
ogrske krone 0,03
avstrijske krone 0,0335
češkoslovaške krone 67 —
d. narj 28,60
lej 11,50
12,25
marke 23,25
dolarji 23,40
francoski franki 12,50
švicarski franki 401 —
angleški funti papirni 10,30 1 0,61

Mali oglasi
KRONA po 1,90, goldinarje 5,08, 5-kronske komade 9,90 plačuje Via Ponders 6, L. desno.
POSESTVO, enonadstropna hiša, dve gospodarski poslopi, 6.000 m² zemljišča, 10 minut od Celja, se prodaja. Kupcu stanovanje na razpolago. Lastnik: G. Medved, Sp. Šiška (nad cerkvijo), Ljubljana. Pojasnila v via Madonina 4, II. 348
GENTILI & CRISMANCHI - via Mazzini 40. Največja izbira manufakturnega blaga, v vseh vrstah in po najnižjih cenah v Trstu. 338
KUHARICA, pridna, se išče. Via Bellosguardo 15. 349
ODLIKOVANA KROJACNICA AVUGUST STULAR, Via S. Francesco 34, III. izdeluje vsakovrstne obleke po konkurenčnih cenah. Obleke po meri od L. 300 naprej. Prvovrstno delo. Velika izbira tu- in inozemskega blaga. 350
POTNIKA, večtega špecerijske stroke, kolonialnega blaga in delnih izdelkov za Gorisko, sprejme tvrda Marmola & Delpin v Gorici. 351
PEKOVSKI vajenc, nekoliko vizurjen, se sprejme. Pekarna Sv. Križ - Cesta. 352

GLASOVIR "Schnabel", v dobrem stanju, se ceno prodaja. Svačelj - Barkovlje 516. Resnik reflektantom olajšno plačevanje. 347
PREDNO PRODATE zlato in srebro, vprašajte cene veliko zlatarno — urarno via Giacinto Gallina 2 (nasproti hotela Moncenio). Velika izbira ur. Popravila. Cene nizke. 13/2
KRUNE, srebro, zlato in platin kupujen. Plačam več kot drugi. Zlatarna Povh Albert, Trst, via Mazzini 46. 25
ZLATO, srebro, briljante, plača po najvišjih cenah, Pertol, Via S. Francesco 15, II. 26

TISKARNA, v najboljšem obratu se prodaja. Kavcije zmnožnemu strokovnjaku se da tudi v najem. Eventuelno se prodajo tiskarski stroji in material posamezno. Ponudbe pod "Tiskarna" na upravnitvo. 326
BABICA, avtorizirana, sprejema noseče. Nizke cene. Zdravnik na razpolago. Govori slovensko. Slavce, Via Giulia 29. 306

Zaloga prvovrstnih vin
Trst - Via Ugo Polonio št. 3 (prej Buchi)
Prodaja briskega, furlanskega in istrskega vina po najnižjih cenah.
Brisko L 280 — 2 litra L 5.20
Furlansko L 280 — 2 litra L 5.20
Istrsko L 260 — 2 litra L 4.80
Za krčmarje in gostilničarje cene po dogovoru (320) Cesare Zorzettig.

AMP Affineria Metalli Preziosi
družba z om. j.
Trst - Via Artisti 9 - Trst
Kupuje zlato, srebro, platin v vsaki obliki in srebrn denar. — Prodaja dragocene kovine izdelane in v kosih in kemične sestavine. — Glajenje, ploščenje in nitkanje. — Kemična delavnica za vsakovrstno preizkušanje. (29)

Plugi, brane, slamoreznice
vseh velikosti, kakor tudi vsi poljedelski in obrtniški stroji
se dobijo po najugodnejših cenah pri tvrdki
Ing. Righi & M. Vidovich
Trst, Via Sanità 8
(vogel Via Porporella)

URARNA-ZLATARNA F. BUDA
Trst - Corso Garibaldi 35
(Podružnica Via Scalinata 1)
Kupuje krone, goldinarje, staro zlato, briljante in plačuje po najvišjih cenah. Razpolaga z veliko izbero vseh zlatih predmetov v 18 karatnih, briljantov, dijamantov, srebrnine in ur po najnižjih cenah. (24)

BELI EMAIL
znanka "GLANZLACK"
originalni vrčki po 1 kg
L. 8
Beli email po L 5, bela, zelena in drugo barvo po L 4 kg. Barve za proščje, zajamčeni proti vremenski sili po L 3.80 kg (za količine, ki presegojo kg 10).
Mirodittico F.lli CASTELREGGIO Campo S. Giacomo 2
Tel. 12-23 (nasproti cerkve) (28)

Brez poviška na olajšave plačevanja.
Suknje, izdelane iz najfinejšega sukna, moderni kroji.
Izdelane obleke. Izbira blaga za obleke po meri. — Srajce, kolesarske srajce, nogavice.
Ugodnost Izdelane obleke, iz dobrega blaga po L 100.—. Elegantne, trpežne hlače od L 20.— naprej.
AL BUON MERCATO
Trst - Via Ghenga 7, II. (30)

Nadaljuje se
velika likvidacija
vsega obuvala,
ki se nahaja v skladišču
A. Mayer Grego
Trst, Corso Garibaldi 4, tik kinematografa Royal
30% popust na vse obuvalo.
Oglejte si našo prodajalno brez obveze za nakup in naših bodete največjo prikladnost.
Izbira šlap za dečke, ženske in moške od L 10.— naprej. (4)

OBEDNE SOBE
vsake vrste in v vsakem slogu
SPALNE SOBE
v veliki izbiri
LAKIRANE KUHINJE
po izredno nizkih cenah
ALESSANDRO LEVI-MINZI
VIA RETTORI 1
VIA MALCANTON 7-13
Tvrda obstoječa od 1874 11

DNEVNE VESTI

Napovedani volilni shodi
V Zgodniku v nedeljo, 23. t. m. ob 11. uri popoldne.
V Nabrežini v nedeljo, 23. t. m. ob 15. uri (ob 3. pop.).
V Sezani v soboto, 22. t. m. ob 13. uri na "Vagi".
Na Vozročju, 25. t. m. ob 11. uri.
V Dekanih, 25. t. m. ob 4. pop.
V Munah, v nedeljo, 23. t. m. popoldne.

V ISTRJI:
V Jelovcah, v soboto, 22. t. m. ob 16. uri.
V Vodicanh, v nedeljo, 23. t. m. ob 10. uri.
Na Golcu, v nedeljo, 23. t. m. ob 15. uri.
Na Rupi, v nedeljo, 23. t. m.
V Lipi pri Jelšanah, v nedeljo, 23. t. m.
V Novokračini, v nedeljo, 23. t. m.
V Starodu, v nedeljo, 23. t. m.
V Žejanah, v nedeljo, 23. t. m.
V Munah, v nedeljo, 23. t. m.
V Sv. Ivanu in Pevju (v Zabražanih), v nedeljo, 23. t. m. ob 9. uri.
V Ferencih pri Vizinadi, v nedeljo, 23. t. m. ob 10. uri.
V Baderni, v nedeljo, 23. t. m. ob 11. uri.
V Pričinah, pri Sovinjaku, v nedeljo, 23. t. m. ob 10. uri.
V Sv. Martinu pri Buzetu, v nedeljo, 23. t. m. ob 3. uri pop.
Na Premu, 25. marca.
Volilci, udeležite se volilnih shodov v polnem številu!

Nepoštena agitacija

Iz soške doline nam poročajo, da hodijo po onih krajih neke osebe, ki se predstavljajo ljudem kot nekaki zapniki vlade in ki jim govorijo, da dobijo vojno odškodnino le tisti, ki bodo glasovali za vladno stranko. Taka agitacija je nepoštena. Prvič zato, ker smo uverjeni, da taka sredstva volilne agitacije ne odgovarjajo namenom ministrskega predsednika. Drugič zato, ker takega varanja ne more hoteti noben pošten človek, ker pomeni moralno izsiljevanje. Kako naj bi Mussolini — ki je odkrit in pošten človek — odobravala agitacijo, ki bi pomenila, če bi bila v skladu z resnico, da hoče vlada kupovati naše glasove? Akcija za izplačanje vojnih odškodnin je že davno v teku in ni v nikakoli zvezi z volitvami. Vojne odškodnine so dolg države napram oskudovancem in se izplačujejo kot dolg, ne pa kot kaka nagrada za glasovanje na volitvah. Agitatorji, ki vzbujajo domnevo, kakor da si hoče vlada na tak način koristiti na volitvah, pomeni nezasišano žaljenje iste vlade, ki bi ga, ako bi izvedela za to, gotovo zavrnila z ogorčenjem in vso odločnostjo. Tekega odija si ne bi hotela nalagati nobena vlada! A Mussolinijeva še posebej zato ne, ker ne potrebuje takih sredstev za svojo zmago. Zato je agitacija z vojno odškodnino nepoštena in volilci naj se ne puščajo begati s takim sleparjenjem!

Nadalje nam poročajo, da izredni občinski komisar v Prestranku, Arturo Buffoni, razvija hudo agitacijo med slovenskimi volilci. Posebno pa se obrača do vseh tistih, ki so karkorsbodi odvisni od državnih oblastev: gostilničarjev, trgovcev, obrtnikov itd. z očitnim namenom, da bi jih zastrašil. Tudi to je moralno nasilje. Opozorjamo na to podprefekturo v Postojni in prefekturo v Trstu.
Kaj drzni so agitatorji v Rihemberku, domaći odpadniki a la Cigoj, Krševan, Kodrič. Tudi ti žugajo ljudstvu s hudimi posledicami, če ne bi glasovali za vladno listo. Nasilje se je začelo z nasilvom, ki je imelo tragično posledico. Nočemo govoriti o tem podrobneje, dokler ne dobimo objavljenega poročila s konkretnimi podatki. Kaj pravijo gospodje pri podprefekturi v Gorici? Ali niso tudi oni podrejeni gospodu Mussoliniju, ki je slovesno izjavil svojo voljo, da si naša narodna manjšina svobodno izvoli svoje parlamentarno zastopstvo ter da ne bo vlada dopuščala nikakega nasilja, ne fizičnega, ne moralnega!
V raznih krajih strajajo agitatorji naše ljudstvo s tem, da se bodo delali na glasovnicah znaki in da bodo oni natančno vedeli, kako je kdo glasoval. In potem — gorje njemu! Opozorjamo naše volilce, da je to neenostaven nesramen volilni manevar, poizkus strahovanja. Volitve bodo popolnoma tajne in tajnost je absolutno zagotovljena. Volilce dobi glasovnico še le od predsednika komisije, pojde na to z njo v zaprto kabino, prečrta tam znak liste, za katero hoče glasovati, zalpeji zopet glasovnico in jo odda, zloženo in zalpejeno, predsedniku komisije, ki jo položi v volilno žaro. Ravno to je namen sedanjemu načinu glasovanja, da je tajnost volitve povsem zagotovljena. Nikdo ne bo mogel vedeti, kako je kdo glasoval. Zato naj se volilci ne plašajo takih groženj, kakor smo jih gori navdili.

Radič o opozicijskem bloku

Zagreber Tagblatt prinaša razgovor svojega dunajskega sotrudnika z Radičem. V tem razgovoru pravi St. Radič, da bo njegova stranka morala vsega skupaj predložiti v verifikacijo najmanj 62 mandatov, da zagotovi opozicijskemu bloku absolutno večino, ako bi Pribeževič prestopil k Pašiču. Davidović je dal zadostna jamstva, da se bo demokratski kabinet, ki naj bi zamenjal Pašičevega, izogibal vsakega nasilja. pobijal korupcijo in raz-

Mali oglasi

Upokojenci novih pokrajin pri Mussoliniju.
Včeraj zjutraj je ministrski predsednik sprejel zastopnike upokojencev novih pokrajin gg. Reicha, Stanghella ter gospe Delles, ki so mu razložili težaven položaj teh upokojencev. Predočili so mu tudi vzroke, radi katerih zahtevajo gotova gospodarska zboljšanja, in to tudi z ozirom na nedavna zvišanja pokojnin upokojencem starih pokrajin. Tudi zahteva ukaz od 6. aprila, kateri se tiče upokojencev, ponovno proučitev njihovega položaja. Ministrski predsednik je pazno sledil izvajanjem zastopnikov upokojencev ter je objubil, da bo dal v prvi priložnosti proučiti njihovo vprašanje.
Popust davka na avtomobile. Tukajšnja finančna intendenca javlja: Finančno ministrstvo je odredilo, da se dovoli popust dveh dvanajst letnega davka na avtomobile vsem tistim posestnikom avtomobilov, ki plačajo ta davek v zadnjem desetdnevju tekočega meseca in dobijo dovoljenje za takojšnjo vožnjo. S. D. A. priredi jutri celodnevno izlet na Volnik. Zbirališče točno ob 7. uri zjutraj pri glavni postaji. — Sportniki! Ne manikajte! Odbor.

Iz tržaškega življenja

Pretep. Zidarski podajec Andrej Del Sabato, star 41 let, stanujoč v ulici Crocefisso št. 13, zaposlen pri gradbi neke hiše na trgu Peruginu, se je včeraj zjutraj sprl na delu z drugim podajcem, po priimku Valentino. Iz prepira je nastal pretep, ki je za Del Sabato slabo končal, kajti Valentino je pograbil lopato ter loputnil nasprotnika po glavi in po trebuhu. Del Sabato je moral iskati pomoči v mestni bolnišnici, kjer so mu rane obvezali. Okreval bo v 10 dneh.
Valentino je bil aretiran.
Nezgodna pri delu. Sinoči okoli 19. ure se je pojavil v mestni bolnišnici 47-letni delavec Josip Furlanich, stanujoč v Skednju št. 702. Mož je imel široke opekline po obrazu in po rokah. Povedal je, da je pri delu v ladjedelnici v Tržiču, kjer je zaposlen, rabil varilno pripravo na bencin, ki se je nenadoma razpočila; bencin se je vnel ter ga opeknel na omenjeni način. Ponesrečenec je dobil potrebno pomoč, a ni hotel ostati v bolnišnici.
Dva prsta mu je odtrgalo. Včeraj predpoldne se je v tovarni olja pri Sv. Andreju ponesrečil zidar Anton Barut, stanujoč pri Sv. M. Magdaleni sp. št. 863. Pri delu je prišel po nesreči z levo roko med zobasto kolesje nekega stroja, ki mu je odtrgalo dva prsta, enega pa mu je deloma zmečkalo. Ponesrečenec je dobil prvo pomoč od zdravnika rešilne postaje, ki je bil telefonično poklican na lice mesta; nato so ga prepeljali v mestno bolnišnico, kjer je bil sprejet v kirurški oddelek.
Mal požar. Včeraj okoli pol štirih zjutraj je izbruhnil na glavnem kolodvoru, v lopi, kjer je spravljen olje za mazanje strojev, ogenj. Gost dim, ki se je valil iz lope, je vzbudil pozornost nekaterih železničarjev; obvestili so o dogodku postajenačelnika, ki je telefonično poklical na pomoč gasilce. Ti so ogenj po enournem delu pogasili. Lopa je deloma zgorela. Škoda se cení na približno 6000 litr.

Truplo utopljene ženske najdeno pri Miramaru.

Snoči okoli 22. ure so nekateri ribiči, ki so se vračali v čolnu z lova, našli v bližini grada Miramar truplo mlade ženske, ki je plavalo na površini vode. Ribiči so zavlekli truplo k bregu ter obvestili o dogodku orožnike v Miramaru. Ti so se podali na lice mesta in pogledali, če ima neznanca pri sebi kak dokument, da bi dognali njeno istovetnost. Toda utopljena ni imela pri sebi nobenega predmeta, ki bi omogočil njeno spoznanje. Pozneje je bilo truplo prepeljano v mrtvašnico mestne bolnišnice.
Neznanka je stara približno 28 let; je srednje postave in ima kostanjeve lasje. Občlena je v temno obleko in nosi rumene čevlje; nima ne prstanov, ne uhanov.
Zdi se, da gre za samomor. Truplo je bilo v vodi le malo časa.

Iz tržaške pokrajine

Dutovlje. V sredo, na dan sv. Jožefa, je tukajšnji ino praznovan blagoslovljenje zastave. Povabljeni so bili župani, razne vojaške in civilne oblasti. Ob 10.30 so bili zastopniki civilnih in vojaških oblasti sprejeti v občinskem uradu, odkoder se je podal sprevod imenovanih gospodov in šolskih otrok na glavni trg, kjer se je imela vrtilica ceremonija. Na odru je politični tajnik sekcije v kratkih besedah, v italijanskem jeziku in slovenskem prevodu, pozdravil navzoče. Govorili so za-

BANCA ADRIATICA
Ustanovljena leta 1905.
Dolžniška glavnica Lit. 15.000.000.— popolnoma vplačana.
Glavni sedež: Trst, Via S. Nicolò 9 (Lastna palača). Podružnici: ABBAZIA, ZARA.
Olajšuje vsako trgovsko operacijo z Jugoslavijo in z vzhodnimi deželami
Daje subvencije na blago, efekte in vrednosti
Otvorja akreditivne za nakup blaga. — Inkasi efektov in računov. Informacije. — Kupuje in prodaja dinarje in druge valute. Jamstvena pisma in druge operacije po najugodnejših pogojih.
Sprejema vloge v lirah na kranline knjižice in jih obrestuje po 4%, letno netto, a vloge na tekoči račun po 6%, vezane vloge proti odpovedi obrestuje najboljše po dogovoru.
Sprejema vloge v Dinarjih ter jih obrestuje najboljše po dogovoru.
Izvršuje nakazila v lirah in dinarjih za Jugoslavijo

PODLISTEK
Paul Bourget:
JEČA (85)
(La Goële)
Poesloventi F. P.
— Da, je rekla sama pri sebi, ko se je oblačila, včeraj predpoldne je dospel v London. Cim je bil v hotelu, mi seveda ni mogel brzojaviti, pač pa mi je pisal in gotovo se o pravem času, da je moglo pismo oditi s pošto istega dne. Izvedela bom, kako je potoval, kaj misli... Ah, če me paši, naj pridem! Kako veselo bi bila!...
S takimi čustvi je stopila se pred desetimi čez vrata postnega vagona v ulici Dufrenoy. Uradnik jo je spoznal in z namahom nekake sokrivde je takoj šel k predalom za ležajočo pošto. Vrnil se je praznih rok ter rekel:
— Danes nimam nič za vas, gospa.
— Pošta iz Anglije toraj si prišla? se je drznila vprašati ona.
— Pač, gospa, prišla je in je tudi bila urejena.
Ko je prišla dve uri pomeje v isti urad zopet vprašal, je dobila enak odgovor in ravnatoko tudi popoldne in proti večeru. Kaj

je bilo? Ta strastni ljubavnik, ki jo je še pred tremi dnevi tako blazno stiskal k sebi, je pač ni mogel pozabiti? Ona pa ga je predobro poznala, da bi mislila, da se igra z njo. Toda tudi on jo je predobro poznal, da bi ne vedel, da jo s svojim molkom žene v obup. Sabina se sedaj ni več brigala za očitana svoje vesti sprico dobrote svojega moža ne sprico nevznosnosti svojega sina. Ker ves drugi dan ni bilo pisma, jo je obhajal vsak hip velik strah. Kljub temu pa je zahajala v družbo, hodila je na obiske in v prodajalne. Drugi so govorili z njo, ona jim je odgovarjala, toda bila je obsedena od nešteti predstav. Ali ni morda postal Sainctenois žrtev nesreče z vlakom ali s parnikom? Ne, zakaj listi bi o tem kaj pisali. Ali je nevarno zbolel? Ko ga je pustila, je vendar bil tako odločen, tako poln življenja. Zato se je silila misliti, da gre le za pomoč v poštni službi.
— Ako pa jutri ne dobim pisma, mu bom brzojavila, je rekla končno sama pri sebi.

se nam zdi čas včasih nezno dolga, včasih zopet nenavadno kratke. V duhu se nam prikazuje nešteto možnosti, napolnijo nam ga z raznimi videnji, ki si sledijo eno za drugim v obliki nekakega vrtnca, tako da se nam zdi vse naše dejanje in nehanje kot nekake sanje. Ker si predstave prenašajo sledijo, ne morejo biti več nikako merilo časa. Niti en cel teden ni še bil minil od onega hipa, ko se je obrnila na pragu v ulici Fortuny ter rekla Sainctenois: «Na svidenje tam doli!» Njej pa se je zdelo, da jo ločijo od onega slovesa že meseci in meseci. Po vsakem novem brezuspešnem poskusu na pošti v ulici Dufrenoy, kjer so jo poznali sedaj že vsi uradniki in so jo gledali eni z izrazom usmiljenja, drugi z izrazom ironije, se je vrnila z zmanjšano sposobnostjo za nadaljnje vztrajanje v tej neobveščeniosti, v tej noči, v tej smrti.
Bili pa sta dve priči, ki sta bili preveč opomnjeni, da bi mogli prezreti njeno bolesto živčno razdraženost: Ivan-Marija in njegova mati. Odkar je bila hipnotizirana po pomnjanju vsake vesti, ju je bila Sabina popolnoma pozabila in njena fikсна ideja je bila popolnoma osamila tudi njeno lastno življenje. Vseled tega se je nekada predpoldneva — bil je že šesti dan — vsa zdržnila, ko se je vrnila z novega brezuspešnega poskusa v uradu za ležajočo pošto ter našla v svojem malem salonu gospo Vialis, ki to je čakala.